

има. Който не може да се зарадва, като погледне към небето, и не благодари за всичко, което му е дадено, той е боленъ човѣкъ. Болниятъ лѣга на леглото си и очаква помощъ отъ лѣкаря. Доиде лѣкарътъ, предприше му нѣкое лѣкарство и, ако лѣкарството не помогне, казватъ, че е станало нѣкакво усложнение. Каква наука е тази, която не може да помогне на човѣка? Като погледне въ окоето на човѣка, учениятъ веднага трѣбва да му предскаже, не само, какво може да му се случи днесъ, но и онова, което го очаква следъ десетъ години най-малко. Въ странство има астролози, които, срещу известно възнаграждение, могатъ да предскажатъ на човѣка, какво има да се случи въ живота му, отъ каква болестъ ще заболѣе, какви успѣхи и неуспѣхи ще претърпи въ всички свои предприятия, какви отрицателни и положителни чърти има въ характера си и т. н. Това сж учени хора. Съ своето знание тѣ изкарватъ прехраната си. Ако единъ цигуларь изкарва своята прехрана съ цигулката си, той е уменъ човѣкъ. Не може ли да изкарва прехраната си, този цигуларь не е много уменъ. Всѣко знание, което принася полза на човѣка, е истинско.

Следъ всичко това хората продължаватъ още да цитиратъ, какво е казалъ Христосъ преди две хиляди години. Нѣма защо да се говори само за онова, което Христосъ е говорилъ преди две хиляди години. То трѣбва да се прилага, а ще се говори за онова, което Христосъ днесъ проповѣдва. Христосъ не е престаналъ да говори на човѣчеството. Той и днесъ говори, и въ бждеще ще говори. Аристотель, Платонъ и до днесъ още продължаватъ да говорятъ, но съобразно новитѣ условия, съобразно новитѣ времена. Днесъ свѣтътъ е измѣненъ. Той не е такъвъ, какъвто е билъ преди хиляди години. Полярната звезда, която сж изучавали преди хиляди години, днесъ не е сжщата. Христосъ говори днесъ на хората другояче, а не както е говорилъ преди две хиляди години. Христосъ е казалъ на слушателитѣ си: „Ако окоето ти те съблазнява, извади го и го хвърли вънъ. Ако ржката ти те съблазнява, отсѣчи я и я хвърли вънъ.“ Какво искалъ да каже Христосъ съ думитѣ, „да извади човѣкъ окоето си, което го съблазнява, и да отсѣче ржката си, която го съблазнява?“ Съ това Той искалъ да каже: Ако окоето на човѣка е из-